

## 约一 15-28

约翰为他作见证，喊着说：「这就是我曾说：『那在我以后来的，反成了在我以前的，因他本来在我以前。』」  
16 从他丰满的恩典里，我们都领受了，而且恩上加恩。 17 律法本是藉着摩西传的；恩典和真理都是由耶稣基督来的。 18 从来没有人看见 神，只有在父怀里的独生子将他表明出来。 19 约翰所作的见证记在下面：犹太人从耶路撒冷差祭司和利未人到约翰那里，问他说：「你是谁？」 20 他就明说，并不隐瞒，明说：「我不是基督。」 21 他们又问他说：「这样，你是谁呢？是以利亚吗？」他说：「我不是。」「是那先知吗？」他回答说：「不是。」 22 于是他们说：「你到底是谁，叫我们好回覆差我们来的人。你自己说，你是谁？」 23 他说：「我就是那在旷野有人声喊着说：『修直主的道路』，正如先知以赛亚所说的。」 24 那些人是法利赛人差来的（或译：那差来的是法利赛人）； 25 他们就问他说：「你既不是基督，不是以利亚，也不是那先知，为甚么施洗呢？」 26 约翰回答说：「我是用水施洗，但有一位站在你们中间，是你们不认识的， 27 就是那在我以后来的，我给他解鞋带也不配。」 28 这是在约旦河外伯大尼（有古卷：伯大巴喇），约翰施洗的地方作的见证。

### 施洗约翰见证传道

**中心节：约翰回答说：「我是用水施洗，但有一位站在你们中间，是你们不认识的，就是那在我以后来的，我给他解鞋带也不配。」（约一 26-27）**

**引言：**一个忠心的传道者，他的责任是要传扬耶稣基督。虽然有人传扬福音，是出于结党纷争，亦有人传扬福音，是使用高言大智。然而，忠心的传道者使徒保罗，仍是「定了主意只知道耶稣基督并祂钉十字架」（林前二 2）。忠心的传道者施洗约翰也是如此。当人问他「你是谁」，他就直言「我不是基督」。施洗约翰的见证，除了澄清自己的身分与使命外，也清楚申明耶稣基督的身分、地位与使命。耶稣基督乃是神启示的高峰。因为祂与父有密切的关系，祂是父的独生子，祂与父原为一。人藉着祂可以认识父神，因此尊敬祂，就是尊敬父神。

### 经文纲要：

#### 一、耶稣是父怀里的独生子（15-18 节）

1. 耶稣本来在约翰以前（15 节）：早在耶稣出来传道以先，约翰已告诉人有关祂的事。当耶稣来到时，约翰便这样向人见证说：「祂就是我向来对你们提到的那位。」耶稣出生及传道是在约翰之后的。但耶稣的身位是比约翰大，配受更大的荣耀，因祂本来就在约翰以前。耶稣是神的儿子，从亘古直到永远。

2. 恩典和真理是从耶稣基督来的（16-17 节）：约翰将旧约及新约时期作一对比，摩西传的律法不是恩典的彰显。律法叫人知道何谓善，但却没有赐人力量行善。律法能显出人的罪，但不能救人脱离罪。「恩典和真理」是神对人的供应和启示，使人能享受神并经历神，藉以应付神的要求。相信耶稣基督，罪才可以得着赦免。

3. 独生爱子耶稣表明父神（18 节）：从来没有人看见神。神是灵，没有身体，肉眼不能看见。虽然耶稣降世，祂仍在父怀里的独生子，与神亲密的同在并与神同等。父的独生子借着话、生命、光、恩典和真理，将神表明出来。话是神的彰显，生命是神的分赐，光是神的照耀，恩典是神给人享受，真理是神给人实行、领略。借着这五件事，神在子里完全表明出来了。

## 二、约翰自认不是基督（19-25 节）

1. 约翰明说：「我不是基督。」（19-20 节）：犹太宗教领袖来到约翰面前问：「你是谁？你是否那位我们期待已久的弥赛亚？」其他人或许会趁机冒充基督（弥赛亚），以传扬自己的名声。但约翰是忠实的见证人，他的答案是：「我不是基督。」

2. 约翰回答说：「我不是以利亚。」（21-22 节）：犹太人认为基督来临以前，以利亚会回来（玛四 5）。故此，他们认为约翰若不是弥赛亚，也许是以为以利亚吧，但约翰也否认。可是若是没有肯定的答案，他们不好回覆在耶路撒冷差他们来的人，他们要叫约翰说明自己是何人。

3. 约翰是：「修直主的道路」的人（23 节）：施洗约翰的任务就是替主铺路——促使人的心思回转归向主，好让主有平坦的道路能进到人的心中，掌权作王。换言之，他是说：「弥赛亚将来，请除去一切阻碍你接待祂的东西，认罪悔改，好让祂前来作以色列的王统治你们。」

4. 法利赛人追问约翰：「你为甚么施洗呢？」（24-25 节）：意思是——「那么，你就没有资格给人施洗了。」他们是想知道，如果约翰不是他们指出的那些重要的人，他到底是凭什么权柄施洗。

## 三、基督是更尊贵的那一位（26-28 节）

1. 约翰回答：「我是用水施洗」（26 节）：约翰用水给人施洗，并非无缘无故，乃是为着给你们所等候的那一位（弥赛亚）铺路；祂已经在你们中间了，可惜你们却不认识祂。

2. 以后来的，我给他解鞋带也不配（27-28 节）：虽然耶稣在施洗约翰以后来，但惟有耶稣才是那位配受称赞，地位至高的主。解鞋带是奴隶或仆人的工作，但约翰认为他连为基督作这卑微的服侍也不配。这是施洗约翰在约但河东岸所作的见证。

**结语：**约翰承认自己只是那外在记号的服事工人：「我是用水施洗，仅此而已；我所做的不过是你们所见的，除了施洗约翰，我别无其他称号，我不能把任何的恩典与救赎加给人。」保罗也很小心的，恐怕有人把他看高了，过于他们在祂身上所看见的；施洗约翰也是如此，除了带领人去到在我以后来的那一位那里，把人交给主以外，约翰没有别的可做。请留意，基督工人重大的工作就是指引所有人到主那里，我们不是传自己，而是主基督耶稣。我们更不应当抬举自己高过我们的主。「亲爱的主！我们只是你无用的仆人，见证你恩惠的福音，使更多人得着你的救恩。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约一 29-42

### 【真心话】03 旷野呼喊声——修直主的道路（约一 15-28）

「你自己说，你是谁？他说：『我就是那在旷野有人声喊着说：『修直主的道路』……。』约翰回答说：『我是用水施洗，但有一位站在你们中间，是你们不认识的，就是那在我以后来的，我给他解鞋带也不配。』」（约一 22、26-27）

摩西曾说：「耶和华你的神要从你们弟兄中间给你兴起一位先知像我，你们要听从他。」犹太人记起这话，认为约翰可能是摩西所述的那位先知，但约翰加以否认。他说：「我就是那在旷野有人声……。」施洗约翰引以赛亚书四十章 3 节回覆他们的询问。经文预言会有一先锋宣告基督的来到，这先锋就是约翰自己。他的信息是：「修直主的道路。」换言之，他是说：「弥赛亚将来，请除去一切阻碍你接待祂的东西，认罪悔改，好让祂前来作以色列的王统治你们。」约翰是用水施洗，他的工作只是预备人接纳基督。虽然耶稣在施洗约翰以后来，但惟有主耶稣才是那位配受称赞，地位至高的主。解鞋带是奴隶或仆人的工作，但约翰认为他连为基督作这卑微的服侍也不配。

#### 施洗约翰到底是谁？（寇绍涵）

公会在当时来讲，由 70 个人组成，主要的成员包括大祭司啊，祭司长啊，撒督该人，法利赛人，还有文士。这些是属于当时政治犹太人领域里面，政治跟宗教的领袖。这些人听到施洗约翰在旷野施洗，他们就跑去问：「你到底是谁？」为什么问他是谁呢？他们其实也在怀疑施洗约翰是不是弥赛亚，是不是在摩西的申命记第 18 章里面所讲，将来要兴起一位先知像我的那位。摩西带领以色列人出埃及，神告诉将来有一位先知要像你一样扮演这样的一个功能的，带领人出黑暗入光明，离开那个困苦里面。你是不是那位啊？所以他们跑来问施洗约翰了。施洗约翰就明明白白的跟他们讲说：我不是基督，我不是弥赛亚，我不是那一位。他们说那你是谁呢？你是以利亚吗？他说我不是。是那先知嘛？对犹太人的观念里面来讲基督了，以利亚了，那先知了，就都是弥赛亚末世的时候要出现的人物。你到底是哪一位啊？基督是他们所盼望的弥赛亚，施洗约翰说他不是啊。那以利亚呢？以利亚是什么意思？按照玛拉基书来讲，说将来基督再来的时候，以利亚是铺路作先锋的，要来开路的那位，是不是他？他说他也不是。那你是那个先知嘛？就是在申命记第 18 章 15 节里面摩西那时候领受神的感动，写下来说将来要兴起一位先知，像摩西一样的，那你是那位？

对犹太人来讲那一节经文，申命记 18 章第 15 节经文就是指向他们在盼望的弥赛亚，施洗约翰说我都不是，我都不是。于是他们就说，说什么呢？你到底是谁？叫我们好回复那差我们来的，你自己说你是谁啊？那你既然都不是他们，换句话问你不是末世性的那些弥赛亚的先锋或者弥赛亚本人，你都不是，那你到底是谁呢？这里面有一个经文肯定要稍微解释一下，就是当施洗约翰说我不是以利亚的时候。可是我们在路加福音里面看见耶稣自己说，那约翰就是要来的以利亚，那怎么回事呢？到底是不是呢？本人说不是，那怎么耶稣说是呢！我们可以这样理解，施洗约翰对他自己本身所扮演的那一个功能的角色，还没有主耶稣看得清楚。他只是觉得他是外围铺路，是旷野铺路的那位。主耶稣就指出了，你的工作就是圣经里面所讲，

以利亚要做的那样的一个工作。所以路加福音讲到施洗约翰降生的时候，还有一个满有以利亚的心志和能力，他指的是这个部分。

22节于是他们就问那你到底是谁？第23节他说我就是那在旷野有人声喊着说，修直主的道路，正如先知以赛亚书40章第三节里面讲，说将来要有一位来修直主的道路，换句话来说为主来铺平道路的那位。铺平那道路，那我们知道怎么样铺平？从福音里面看的那基督，施洗约翰是传递那个悔改的信息嘛，以色列人觉得自己有亚伯拉罕作我的祖宗，我有律法的已经可以了。施洗约翰说不是啊，神可以从石头里面兴起，兴起他自己所要的人。那你们呢，你们要悔改啊，不要再活在这个罪的里面。神让以色列人成为一个启示真理的管道，借着他们要向全人类展开，要他们作圣洁的国民，要作祭司的国度。因为他们完全作得不像样，所以要悔改。他作那个铺平的工，要他们去悔改了。那些人是法利赛人差来的，就是那个公会的人差来的。那他们就问他，你既然不是基督也不是以利亚，也不是那先知，那你凭什么施洗啊？

这里面有个观念，施洗到底是什么？当时在犹太人的状况里面，只有外邦人需要施洗。外邦人如果要加入到犹太教的需要施洗，犹太人是不需要施洗的。犹太人认为说，我天生就是选民啊，我自然得救啊。那你为什么要替我们犹太人施洗呢？你到底是谁呢？只有外邦人我们不是外邦人呐。其实在施洗约翰的作为里面看见，外邦人要施洗归入，加入到犹太教的需要施洗，这是犹太人自己定的。施洗约翰其实传的是一个悔改的洗礼，我们看得很清楚，只要人决心要转移他的行为，你们选民活得没有合神的心意，你要悔改要转回。

约翰福音给我们看见还有一个很重要的洗礼，是指弥赛亚用圣灵与火来施洗。这个是指生命里面全然的更新，重生的这一个洗礼。犹太人就问你既然不是基督也不是以利亚，也不要来的那位预表弥赛亚的先知，那你凭什么施洗？你为什么要施洗？约翰就解释，约翰说我是用水施洗，但有一位站在你们中间你们不认识的，我就是以后来给他解鞋带也不配。约翰表明了自己的身份，当时给主人解鞋带是奴仆的位置啊。约翰很清楚他自己的地位，虽然人很尊崇他，但是他知道自己不是弥赛亚，他不是神来作人那一位。他只是那位的仆人，那位的先锋。他谦卑到跟奴仆一样，给他解鞋带都不配，这是施洗约翰很美的见证。所以后面你看讲说他必兴旺我必衰微，都是这位神的仆人所作的见证。

### 【真心话】03 旷野呼喊声——修直主的道路（约一 15-28）

#### 「修直主的道」

「修直主的道」这是以赛亚先知的预言，意思是约翰将在耶稣之前作先锋，先传悔改之道，领人归主。耶稣收门徒时奠定基础。为何要修直主的道路？因为主要进入人心的道路曲折崎岖，他到自己的地方来，自己的人却不接待他。施洗约翰在旷野的呼喊声，他的呼喊是在为主预备道路，为主预备一条进入人心灵的道路。

根据圣经原文，这句话正确的理解应该是「你们要开始修直主的道路」！这是施洗约翰对当时的犹太人说的。因为当时以法利赛人为代表的「虔诚」信徒们，自信自己走的很正确。但约翰指出他们已经偏离了正路。这是否也是对我们今天的基督徒说的呢？今日人心的光景又是如何呢？

在旷野有人声喊着说：「预备主的道，修直他的路。一切山洼都要填满；大小山冈都要削平！弯弯曲曲的地方要改为正直；高高低低的道路要改为平坦！」（路三 4-5）

一切山洼都要填满——欲念难填，贪得无厌。

大小山岗都要削平——特指目空一切，高傲无度。

弯弯曲曲的地方要改为正直——特指狡猾奸诈，曲而不直。

高低不平的道路要改为平坦——特指随心所欲，起伏无定。

人惟有接受神的救恩，接受耶稣成为我们的救主，并且让主的生命在人心中掌权做王，才能：1) 「填满」心中的欲求，得以满足；2) 「削平」心中的傲慢，谦卑下来；3) 「修直」心中的弯曲，诚实无伪；4) 「平顺」心中的风浪，平安坦荡。

我们的信仰，不是活在真空中，而是活在这个世界上，随时有钱财的迷惑和今生的思虑，自己心中的私欲，还有魔鬼的诱惑。在不知不觉中，都可能一时的迷惑偏离了主为我们预备的道路。所以我们需要随时按着神的道、圣灵的带领与引导来修正与调整方向。希伯来书也说「也要为自己的脚，把道路修直了，使瘸子不至歪脚，反得痊愈」（来十二 13）

### 「我给他解鞋带也不配」

施洗约翰有着清楚的自我认识，可以用他说的三个「不是」，不是基督、不是以利亚、也不是那先知，一个「不配」——我给他解鞋带也不配，来描写自己。但主耶稣所给出的评价是：「我实在告诉你们，凡妇人所生的，没有一个兴起来大过施洗约翰的。」（太十一 11）这位伟大的先知带给我们的属灵功课是什么呢？

1. 我不是基督：面对犹太人的困惑，如果约翰含糊其辞或半推半就，人们很可能会把他当作基督看待，百般地尊重他。但约翰却没有这样做，而是明说，毫不隐瞒，告诉当时的人说：「我不是基督。」
2. 我不是以利亚：先知玛拉基就预言了，「神必差遣先知以利亚到你们那里去。」先知以利亚是亚哈时期的先知，说话行事大有能力。百姓有怀疑约翰是先知以利亚，但约翰仍然给大家明说「我不是。」

3. 我不是那先知：摩西说：「耶和华你的神要从你们弟兄中间给你兴起一位先知像我，你们要听从他。」（申十八 15）当然，这位先知就是耶稣。因此，犹太人以为约翰就是神所应许的先知。约翰照样明说，「我不是。」

4. 我是一个「解鞋带也不配」的见证人：甚至连提鞋也不配（太三 11）。鞋是最脏的地方。解鞋带，提鞋，这些都是仆人才会做的工作。约翰却谦卑地承认，自己连当基督的仆人都不配，他的所作都是为了显明基督。

施洗约翰见证主耶稣是神的儿子，是神所立的基督，是成就神永远计划的那一位。约翰所作的见证有二个方面：1) 人的隐藏：约翰坦白的明说他不是「基督」、不是「以利亚」，不是「那先知」。他是这样的隐藏他自己，而不打岔基督的显明。约翰直认他自己是为基督铺路的，他是在荒凉的境况中为主呼喊的声音，准备人的心去迎接主，他要人注意的是主，不是他自己；2) 显明基督：「我给他解鞋带也是不配。」（27 节）：在那时，主耶稣还没有出现，但约翰已经为他预先作了见证，指明了祂的尊荣，是他所万万不能及的，因为祂才是基督，是要用圣灵给人施洗的。在现今的教会里，有谁愿意抬举他人，自己甘居幕后呢？唯有真正的，完全的谦卑的人才能做到！我们当效法约翰，存极其谦卑的心，鼓励，关爱，并帮助那些神特别重用的人，即便他的恩赐，才干超越我们，我们也应该如同约翰一样谦卑接纳。

## 自隐的神

赛四十五 15-16：「救主以色列的神阿，你实在是自隐的神！凡制造偶像的，都必抱愧蒙羞，都要一同归于惭愧。」神在以色列人中间，在以色列人身上，作了许许多多的事，但神却把自己藏在一边，藏在以色列人的旁边，藏在以色列人的背后。不错，神是一直在那里作事，但另一面他却一直把自己隐藏起来。一大堆的事都是神作的，但以色列人却看不出来那一位作这些事者到底是谁。在旧约的时候，从来没有看见神；到了新约，就有父怀里的独生子将神表明出来。但实际上，就是这个表明也是隐藏的。这一位独生子，虽然是要来表明神，但他却把神藏在人里面，并且是藏在一个不像样的人里面。这一个人面貌憔悴，形容枯槁，并没有什么佳形美容，实在叫人看不出他就是神。

神是自隐的神，他一切的工作，都是隐藏在我们里面作的。而我们呢？我们喜欢显扬，我们喜欢落在外面，刚好和神是相反的。赛四十五 15-16，就是把自隐的神和明显的偶像拿来作一个对比。请你记得：偶像并属于偶像的事，都是明显的，都是看得见的；但神和出于神的事，却常是隐藏的。

## 【诗歌】：十架恩典

我的罪孽高过我的头，  
我离母腹便走错了路。  
罪人之中我是个罪魁，  
十架恩典却临到了我。

走上这条十架的苦路，  
主的怜悯让我有出路。  
不管一路有多么艰苦，  
十架恩典伴随我脚步。

十字架 十字架 我与我主已同死了，  
十字架 十字架 我与我主已同活了。

十字架 十字架 这是我得救的记号，  
十字架 十字架 这是我永远的荣耀。  
十字架 十字架 我与我主已同死了，  
十字架 十字架 我与我主已同活了。